云



60余年"锁沙记"

"河水浑得像泥汤,岸边全是沙 窝子,刮风时连家门都不敢开。"作为 土生土长的丰县人,今年50岁的毛 作圣亲眼见证了这条"母亲河"的涅

治沙固土,护河成泽,借绿生 金 …… 20 世纪 60 年代起,经过几代人 与荒沙的抗争,原来这片贫瘠的荒沙 地,如今因系统性的生态治理让黄河故 道焕发新生,大沙河两岸已经蝶变成林 茂果丰的绿洲。

在水系修复方面,大沙河流域运 用"分段疏浚 + 生态护岸"的组合策 略。对于故道内淤积状况严重的河段, 采用机械清淤与人工辅助相结合的方 式,清理出近100万立方米的泥沙,拓 宽了河道断面,增强了水体的流动性。 目前,大沙河湿地全长8.1公里、总面 积 381 公顷,为区域发展注入了源源 不断的"水动力"。

植被重建工作遵循"适地适树"原 则,构建了多层次的湿地植物群落:在 浅水区规模化种植芦苇、茭白等挺水植 物,形成净化水质的"生态滤网";在 陆岸过渡带栽种垂柳、乌桕等耐湿乔 木,打造兼具防护与景观功能的植被缓 冲带。如今,总面积 381 公顷的大沙河 湿地,已成为丰县城乡居民饮用水水源 地、重要水源涵养区,以及南水北调东 线工程西侧分支线路清水廊道的重要

"目前的大沙河国家湿地公园已 有 180 多种野生动物在此栖息,从治沙 护水到生态修复,我们一步步把荒滩变 成了生态乐园。"丰县黄河故道大沙河 国家湿地公园管理中心副主任葛三好 望向一群飞起的白鹭,开心地说。

如今的黄河故道丰县段,已成为 当地群众休闲游憩的好去处。清晨,晨 练的人们沿着湿地步道慢跑, 呼吸着 清新的空气;傍晚,夕阳西下,家长带 着孩子在岸边嬉戏,看水鸟归巢。这片 从荒滩蜕变而来的绿色湿地,不仅改 善了当地的生态环境,更滋养了一方 百姓,成为丰县大地上一颗璀璨的生 态明珠,诉说着人与自然和谐共生的

果农挑起"金扁担"

秋日的丰县大沙河镇,黄河故道两岸的果园里,红富士苹果缀满枝头,白酥梨泛着金

谁能想到,这片如今的"中华果都",曾是清咸丰元年黄河决口冲击形成的"飞沙

黄,空气中弥漫着沁人心脾的甜香。村级河长毛作圣站在大沙河岸边,望着清澈的河水和

嬉戏的水鸟,想起从治沙植绿到果业兴镇,从单一种植到全链发展,往事历历在目。

滩、咸碱窝",长达60余公里的荒沙地一度让当地百姓饱受风沙之苦!

"要做就做最好,2014年建农场 时我就认准,老经验得配新技术才能 突围。"代庄村卫东果蔬种植家庭农 场里,农场负责人唐世东指着整齐排 列的果树介绍,他采用的高纺锤形矮 化密植模式,已成为当地果园升级的

为破解传统种植效率低的难题,唐 世东的果园里藏着不少"黑科技"—— 他专门引进的角额壁蜂,授粉效率是蜜 蜂的60倍;智能联网气象监测系统可 实时防范病虫害。

从无人机的精准喷洒到水肥一体 化的智能灌溉,从土壤墒情监测仪到果 实无损检测设备,数字化技术已经覆盖 种植、管理、销售的全环节。"以前种苹 果靠天吃饭,现在手机就能看墒情、数 据,还能算产量,开通线上销售渠道 后,上海、北京的客户都夸咱的果子好 吃。"唐世东的话里满是自豪。

另一旁的宗集村内,138亩"瑞 园"苹果示范园里,苹果新品种"瑞 雪"的金黄与"瑞香红"的浓红相映成 趣,果香弥漫田间。"你尝尝这'瑞香 红',又脆又香,甜度比普通苹果高多 啦!"记者顺手接过一颗红彤彤的苹 果,咔嚓咬一口,满嘴里都是蜜甜。

枝头间,这两种刚引进的高端品种 不负众望。"'瑞雪'咬着脆,'瑞香 红'糖分高,闻着就香,比以往种的苹 果好吃多了。"提起新品种的市场接受 程度,宗集村党支部书记孟祥书更是将 自信二字写在了脸上,"现在这两个新 品种苹果,在市场上供不应求,价格也 比普通苹果高出一大截,果农们的收入 噌噌往上涨。"

"果旅融合"的消费新场景

黄桃成熟季,徐州宁兴食品有限公司 迎来加工旺季。5条生产线全速运转,自动 化设备精准作业……作为江苏省农业产业 化重点龙头企业,这家深耕黄桃加工多年 的企业,凭借智能化升级与全球化视野,让 "丰县黄桃罐头"香飘世界。

企业专注于果干、果脯生产,采用低温 真空干燥技术,最大程度保留水果的色泽、 风味和营养。"过去水果丰收季,遇到行情 不好就容易滞销腐烂,现在制成果干,保质 期延长,还能通过电商平台卖到更远的地 方。"企业负责人算了笔经济账,"企业建 在镇里能最大程度保证新鲜, 收购成本降 低了,村民的果子也有了稳定销路。

产业融合的脚步不止于此。大沙河镇 还将果业与文旅产业深度融合, 打造了以 果品采摘、深加工体验为核心的乡村旅游 线路。游客在果园采摘新鲜水果后,可前往 深加工企业参观水果变身为美食、饮品的 全过程,沉浸式感受果业全产业链的魅力。 "既能摘果子,又能看加工,这样的旅游体 验很特别。"来自徐州的游客王静说,她已 经是第三次带家人来大沙河镇游玩。

大沙河镇已形成从水果种植、收购、 仓储到深加工、销售、文旅体验的完整产 业链,拥有多家果品加工企业和大型交易 市场。对于村民而言,土地流转有租金,在 加工企业务工有收入,不少人还开起了农 家乐、特产店,多元增收渠道让日子越过 越红火。

长河映绿,岁月流金,当"百里荒沙碱 滩"蜕变成"中华果都",大沙河镇用60多 年的坚守,让这条承载着历史记忆的河流, 以水清岸绿的生态面貌、硕果累累的产业 姿态, 引领着当地百姓走向更甜蜜富足的

" 生 态 富 民 " 蝶 变 下 的 大 沙 河

从风沙肆虐到林果飘香,漫步在大沙 河畔,令人不禁感叹这片土地的蜕变。60

无论是治沙植绿的坚韧, 还是科技

河人用行动证明:绿水青山与金山银山 累累硕果, 当百姓的笑声回荡在果园深 处,这里的故事,正是乡村振兴最生动的



第三届汉文化论坛即将启幕

(上接 01 版)

主论坛由南京大学人文社会科学高级 研究院院长徐兴无教授主持, 五位演讲嘉 宾均为各自领域的翘楚,他们的选题兼具 学术深度与现实关怀。

中国作家协会党组成员、书记处书记 胡邦胜将阐释《雄汉文化的现代意义》,赋 予古老文明以当代回响; 中国社会科学院 学部委员、国家一级研究员王巍将以《玉器 所见汉文化的形成》为题,从考古实物中探 寻文化基因;西北大学历史学院教授、中国 人民大学荣誉一级教授王子今在《汉帝国 的"大海之气"》中,将展现汉代开拓包容 的文明气度;华东师范大学政治与国际关 系学院教授约瑟夫·格雷戈里·马奥尼则从 跨文化视角出发,探讨《中国"和"文化引 发的西方思考》;全国工程勘察设计大师、 中衡设计集团首席总建筑师冯正功通过 《彭城七里的实践价值》,将文化理念落地

四个分论坛分别从数智赋能、古今 融合、文明互鉴、考古实证的维度,拓展 讨论的广度与深度,在学界与业界之间 架起沟通的桥梁,将徐州置于历史长河 与全球视野中重新审视。30多位专家学 者将从多学科、多角度出发,带来一系列

在文化遗产与数字技术融合领域, 南京博物院名誉院长龚良提出《用数字 技术讲好中华优秀文化的故事》;东南大 学二级教授龙迪勇则进行《从戏剧表演 到图像再现——汉画像的跨媒介叙事论 析》,展现传统艺术的当代转化。在历史 研究与文明探源方面,陕西省考古研究 院研究员、西北大学特聘教授焦南峰系 统介绍《西汉帝陵的考古及其学术价 值》;西北大学历史学院教授、中国秦汉 史研究会副会长史党社探讨《汉与域外 文化的交融及意义》;江苏师范大学二级 教授朱存明解析 《汉画像石中的汉文化

论坛中的诸多"徐州话题"专题研 讨,聚焦本土文化实践,展现汉文化在当 代的活化与创新。江苏省政府参事室特 约研究员左健伟阐释《数智时代徐州汉 文化传播破局之路》;河南大学二级教授 张云鹏论述《数智赋能活化文脉——徐 州汉文化的数字传播与城市塑造》;中国 矿业大学教授张明皓探析《徐州历史建 筑与城市更新》;江苏师范大学教授沈山 论述《黄运交汇对徐州古都景观的塑 造》;徐州博物馆名誉馆长李银德详解 《汉帝国时代徐州的历史贡献》,为当代 发展提供历史镜鉴。

这场汇集顶尖智慧的文化盛会,不仅 将推动汉文化研究走向深入, 更将为文 化传承创新注入新的活力。第三届汉文 化论坛预告消息发布后,众多徐州学者 和文化工作者皆期待这场思想碰撞带来 的精彩成果。

农村人居环境提升是一项功 在当代、利在千秋的民生实事,是 乡村振兴战略的重要组成部分。

今年是农村人居环境整治提 升五年行动的收官之年。10月29 日,云龙区人大常委会组织区人大 代表对全区农村人居环境整治提 升情况开展专题调研。人大代表们 通过实地察看重点点位、听取部门 工作汇报、集中座谈交流献良策, 为推动农村人居环境从"阶段性 改善"向"长效化提质"注入人大

实地调研 聚焦民生点位 直击整治实效

当天上午,人大代表们先后 深入潘塘街道一体式粪污集中收 集点、姜楼社区农村生活污水收 集处理系统项目、青龙湖北岸道 路修复等点位,实地察看农村人 居环境整治的"关键细节"

在潘塘街道一体式粪污集中 收集点,人大代表们仔细查看设施 运行情况。该项目为6座50立方 米一体式化粪池,总容积300立方 米。"这些设施如何保障长效运 维? 村民使用习惯有没有同步跟 上?"人大代表们仔细询问现场负 责人,同时建议,要建立粪污收集 点"建管养"一体化机制,同时加 强对村民的宣传引导,让设施真正 发挥长期效益。

随后,人大代表们来到姜楼社 区农村生活污水收集处理系统项 目现场。该系统包含2座地埋式污 水治理站, 日处理污水量达 330 吨,可满足周边2000多名居民的生 活污水处理需求。看着清澈的出水 和规范的处理流程,人大代表们点 头称赞。云龙区人大常委会主任夏 春辉沿着处理流程仔细察看,指着 清澈的出水问道:"水质达标了, 但河道周边的杂草怎么处理?能不 能再做些景观化提升?"他提出, 要让"看不见的污水治理"和"看 得见的环境美化"结合起来,打造 "水清岸绿"的生态场景。

在青龙湖北岸沿线,人大代表们乘车察看人居环境提升成效,沿线 通过道路硬化、植绿补绿、景观打造等,村容村貌有了较大改善。人大代 表们感慨:"现在农村环境变化太大了,黑臭水体没了,道路整洁了,这 人居环境整治确实让老百姓得到了实惠。"

部门汇报 亮出工作答卷 剖析问题短板

在实地调研重点点位后,人大代表们听取了云龙区农水局、云龙 区财政局、云龙区城市管理局、云龙生态环境局的工作汇报,全面了 解各部门在农村人居环境整治中的任务落实情况。

云龙区农水局系统谋划了道路硬化、隐患农桥治理和粪污收集 点等一批为民办实事项目,同时,健全管护机制。云龙区财政局严格 遵循"民生优先"原则,围绕农村道路新建、改造、养护等关键需 求,构建"上级奖补+区级配套+集体投入"的多元资金筹措机 制。云龙区城市管理局积极推进市场化保洁和公厕建设,新建多处 涉农公厕,同时实现农村垃圾日产日清,全力破解涉农区域环境 脏乱差的问题。云龙生态环境局牵头制定了《徐州市云龙区区域 农村生活污水应急处置方案(2023-2025)》,并将相关工程列入 为民办实事项目,大力推进,黑臭水体治理和农业面源污染整治 取得阶段性成效。

汇报中,各部门既晒出"成绩单",也不回避"短板",坦诚剖析了 工作精细化管理不足、部分村庄道路提升改造资金缺口、沿河有散养家 禽粪便等具体问题,既发现了当前工作的"堵点",也找准了民生改善 中的"痛点"。人大代表们认为,这些直面问题的梳理与查摆,精准锁定 了后续整治提升的核心方向,为接下来的攻坚行动明确了清晰靶向,让 后续工作能够精准发力,有的放矢,避免盲目推进,切实推动农村人居 环境整治从"阶段性改善"向"长效化提质"稳步迈进,真正把民生实 事办在群众心坎上。

面对面交流 畅所欲言 凝聚治理共识

"农村道路是民生'连心路',建议持续加大涉农社区道路修建和 升级力度,特别是偏远村组的窄路、'断头路'以及生产道路建设要纳 入后续整治计划。"人大代表魏路聚焦道路建设提出建议。"环境好了, 产业也要跟上。"人大代表刘桂德提出,"要把农村人居环境整治和农 业产业发展结合起来,加强农业设施建设,让农民在'宜居'的同时实 现'宜业'。"在座谈环节,人大代表们结合视察调研和汇报内容,纷纷

对于人大代表提出的针对性建议和建设性意见,各相关部门高度 重视、认真倾听,第一时间逐条梳理、现场回应,不回避问题、不推诿责 任。针对道路升级改造、产业融合发展、设施长效管护等代表关切的关 键诉求,各部门表示,将结合自身职能和工作实际,切实把"代表建议" 转化为破解难题、提质增效的具体行动,以务实举措回应代表期待和群 众诉求,为农村人居环境整治提升长效推进凝聚起部门联动、同向发力 的强大合力。

夏春辉表示,农村人居环境整治提升工作是一项长期工程,要在 "建管结合、长效运维"上下功夫:要强化部门协同,各相关部门要形成 工作合力,针对短板弱项靶向施策,确保整治成效不反弹;要聚焦民生 需求,把群众满意度作为工作标尺,持续推进道路、污水、厕所等民生工 程,解决群众急难愁盼问题;要推动常态长效,建立健全人居环境管护 机制,引导群众主动参与,真正实现"共建、共治、共享"的美丽乡村治

此次专题调研既是对农村人居环境整治提升五年行动的"收官体 检",也是对长效治理工作的"精准谋划"。下一步,云龙区人大常委会 将梳理汇总代表们的意见建议,持续跟踪监督整改落实情况,推动各相 关部门以更高标准、更实举措抓好农村人居环境整治提升工作,让乡村 既有"颜值"更有"内涵",为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美 乡村筑牢坚实基础。

环 沈

员